                                               
         Ориентация младших школьников на гуманизацию процесса образования и разностороннее развитие личности ребенка предполагает необходимость гармоничного сочетания собственно учебной деятельности, в рамках которой формируются базовые умения, знания и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся. Современные цели образования требуют совершенно иного научно-исследовательского и практического подхода к данной проблеме.У понятия «детская одаренность» есть аналог – «потенциал личности», так считают доктор психологических наук, профессор А.М. Матюшкин, педагоги – исследователи американский психолог Дж.Рензулли и др. По мнению профессора И.А.Савенкова «Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности. Опираясь на наблюдения А.И.Савенкова, можно сказать, что реальная педагогическая практика научилась различать лишь 3 категории одаренных детей. Первая категория одаренных, которую принято выделять, - дети с высокими показателями уровня общей даренности(интеллектуальная одаренность) Вторая группа одаренных, на существование которых реагирует педагогическая практика, - дети, достигшие успехов в каких-либо областях деятельности .Одаренные юные музыканты, художники, математики, спортсмены давно завоевали себе право на специальное обучение. Эту категорию детей чаще всего называют талантливыми. К третьей категории одаренных можно отнести детей, хорошо обучающихся в школе (академическая одаренность).
           На основе анализа психолого-педагогической литературы по исследованию детской одаренности, классифицируя различные подходы к этой проблеме, выделяют следующие категории одаренности.

Дети с высоким  IQ (умственная одаренность).
 Дети, достигающие высоких успехов в художественной, музыкальной,   спортивной и т.п. деятельности (творческая одаренность).
Дети, проявляющие отличные успехи в учебной деятельности (академическая одаренность).
Дети с  высокой  креативностью (интеллектуальная  креативность ) – потенциальная одаренность. Это школьники, которые имеют определенные психические возможности (потенциал) для высоких достижений, но не могут реализовать их в данный момент деятельности в силу их функциональной недостататочностью.
Специалисты утверждают, что число явно одаренных детей составляет 1-2% от общего количества детей. Предполагается, что общее число явно и неявно одаренных детей примерно 20-25% от общего числа учащихся.
Классификация одаренных детей по виду способностей.
	
             Вид одаренности
	
                    Краткая характеристика

	Интеллектуальная одаренность
	Дети с высокими показателями по специальным тестам интеллекта.

	Одаренность в какой-либо деятельности
	Дети, достигшие успехов в каких-либо областях деятельности (юные музыканты, художники, математики и т.д.).

	Академическая (или школьная) одаренность
	Дети с опережающим умственным развитием, ярко проявляющимися способностями к обучению, легким и прочным усвоением учебного материала, безошибочным выполнением учебных заданий, что обуславливает отличную успеваемость.

	Креативная одаренность
	Дети с нестандартным способом мышления, неровной успеваемостью, неожиданными для учителя вопросами и  замечаниями, ищущими свой подход к выполнению учебных заданий, применяющие оригинальные способы их решения.



                        
      
    Одаренные дети – дети, значительно опережающие своих сверстников в умственном развитии, либо демонстрирующие выдающиеся специальные способности. В научной литературе и в обыденной речи одаренных детей нередко называют вундеркиндами, подчеркивая тем самым исключительный характер их способностей. Среди определений понятия «одаренный ребенок» наиболее удачное на мой взгляд: «Одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
   Существует определенная возрастная последовательность проявления одаренности в разных областях. Особенно рано может проявиться одаренность к музыке, затем – к рисованию; вообще, одаренность к искусству обнаруживается раньше, чем к наукам; в науке раньше проявляются способности к математике. Общеинтеллектуальная одаренность может выражаться необычно высоким уровнем интеллектуального развития и качественным своеобразием умственной деятельности.
    Одаренные дети, демонстрирующие выдающиеся способности в какой-то одной области иногда ничем не отличаются от своих сверстников во всех прочих отношениях. Однако, как правило одаренность охватывает широкий спектр индивидуально-психологических особенностей. Большинству одаренных детей присущи особые черты, отличающие их от большинства сверстников.
   Одаренных детей, как правило отмечают высокая любознательность и исследовательская активность. Психофизиологические исследования показали, что у таких детей повышена биохимическая и электрическая активность мозга. Недостаток информации, которую можно усвоить и переработать одаренные дети воспринимают болезненно. Поэтому ограничение их активности чревато негативными реакциями невротического характера.
Одаренных детей в раннем возрасте отличает способность отслеживать причинно-следственные связи и делать соответствующие выводы; они особенно увлекаются построением альтернативных моделей и систем. Для них характерна более быстрая передача нейронной информации, их внутримозговая система является более разветвленной, с большим числом нервных связей.
     Одаренные дети обычно обладают отменной памятью, которая основана на раннем овладении речью и абстрактным мышлением. Их отличают способность классифицировать и категоризировать информацию и опыт, умение широко пользоваться накопленными знаниями.
  Чаще всего внимание к одаренным детям привлекает их большой словарный запас, сопровождающийся сложными синтаксическими конструкциями, а также умение ставить вопросы. Многие одаренные дети с удовлетворением читают словари и энциклопедии, продумывают слова, должные по их мнению выражать их собственные понятия и воображаемые события, предпочитают игры, требующие активизации умственных способностей.
   Одаренных детей также отличают повышенная концентрация внимания на чем-либо, упорство в достижении результата в той сфере, которая им интересна. Однако свойственное многим из них разнообразие интересов иногда приводит к тому, что они начинают несколько дел одновременно, а также берутся за слишком сложные задачи.
   Раннее развитие способностей школьника существенно сказывается на всем стиле поведения и формирования его личности. Такому ученику нет необходимости полагаться на постороннюю помощь, у него меньше бывает эмоциональных стрессов во время ответов у доски, во время контрольных работ и экзаменов. Сравнительная легкость овладения учебным материалом способствует возникновению уверенности в своих силах, определенных навыков преобразовывать обстоятельства в соответствии поставленными перед собой целям.
                        
                         








          
  Современными научными исследованиями доказано существование особого вида одаренности – творческой ,то есть способности к творческой самореализации в различных областях жизнедеятельности.  В основе творческой одаренности лежит творческий потенциал – нереализованные возможности, имеющиеся у каждого человека. Проблема заключается не столько  в том ,чтобы выявлять и отбирать детей ,обладающих этим видом одаренности ,сколько в том ,чтобы развивать ее у всех учащихся без исключения.
    У каждого ребенка есть способности и таланты .Дети от природы любознательны и полны желания учиться .Для того ,чтобы они могли проявить свои дарования нужно умелое руководства со стороны взрослых.
  Своей задачей, как педагога считаю: используя разнообразные методы обучения систематически ,целенаправленно развивать  у детей подвижность  и гибкость мышления ,настойчиво стимулировать процессы перестройки , переключения поисковой активности, учить детей рассуждать ,гибко подходить к проблемам ,не зубрить ,а мыслить, самим  делать выводы ,находить новые оригинальные подходы, получать красивые решения, чтобы ощутить удовольствие от обучения. Не дать угаснуть Божьему дару, не помешать расцвести «таинственному цветку поэзии» (Л.Н. Толстой) в душе ребенка, школьника, начинающего мастера.
    Способность и готовность к творчеству становятся чертой личности человека, креативностью (от латинского creatio – творчество, сотворение).
     В 2008 – 2009 учебном году  я начала работу в своем первом «Б» классе. Уже в первой четверти я отметила , что большинство учащихся в классе – творческие дети ,чему была очень рада, так как с такими ребятами всегда интересно работать. Почти все дети в классе любят рисовать ,посещают художественную школу или студию «Живописи и дизайна».Три ученицы занимаются в танцевальном ансамбле «Зори Тюмени»,одна посещает студию вокала .Есть среди ребят юные поэты. Мальчики увлечены спортом и техническим моделированием Совместно с родителями была проведена диагностика степени развития одаренности учащихся моего класса « Методика «Карта одарённости» . Методика рассчитана на выполнение основных функций: Первая и основная функция - диагностическая.С помощью данной методики вместе с родителями учащихся было оценена степень выраженности у ребенка различных видов одаренности и определено , какой вид преобладает .Сопоставление всех десяти полученных оценок позволило увидеть индивидуальный , свойственный  для каждого ребенка  «портрет» развития его дарований.
 Вторая функция–развивающая. Утверждения, по которым шла оценка ребенка ,можно рассматривать как программу его дальнейшего развития. Таблица результатов прилагается:





















Таким образом,направление моей педагогической деятельности было уже  предопределено – создание  психолого  –  педагогических  условий для развития творческой одаренности младшего школьника в учебной и внеурочной деятельности.
Для формирования творческой одаренности младших школьников я ориентировалась на условия, разработанные М.Р. Львовым:
· Свободная атмосфера в школе и классе; безавторитарности; возможность выбора вида деятельности – для учеников, методики, учебника – для учителя.
· Доверие и уважение к ученикам со стороны учителя; постоянное предоставление ученикам самостоятельности и познавательной деятельности; помощь детям, по возможности, неявная, наводящая, а не подсказывающая.
· Высокий уровень познавательных интересов среди учащихся, внимание учителя к мотивации учения, игровые методики, юмор. Решение субъективно-творческих задач при изучении разных тем.
· Внимание к интересам каждого ученика, к его склонностям, здоровью, разностороннему развитию (физическому, эмоциональному, эстетическому, интеллектуальному), к его способностям.
· Атмосфера общей культуры в школе, высокая нравственность учащихся, высокий уровень духовного развития и учителя, и учащихся. Учитель достигнет желаемого результата лишь в том случае, если сам он, как личность, не чужд творчеству, постоянному поиску, созиданию. 
Перечисленные выше условия являются обязательными в системе обучения, по которой я работаю уже несколько лет. Важной особенностью данной системы является то, что процесс обучения мыслится как развитие личности ребенка, то есть обучение должно быть ориентировано не столько на весь класс как единое целое, сколько на каждого конкретного ученика. Другими словами, обучение имеет личностно-ориентированную направленность.




Выявление, обучение и воспитание одаренных и талантливых детей составляет актуальную задачу современного народного образования. Для ее решения необходимы надежные и обоснованные методики психодиагностики одаренности детей разного возраста. Отбор и использование диагностических методик (тестов) для оценки обычно соответствуют определенному теоретическому пониманию природы, структуры и развития одаренности. Среди методов диагностики творческой одаренности (креативности) наиболее известными и широко распространенными в мире являются тесты творческого мышления П.Торренса.
   Оценка выполнения этих тестов включает следующие показатели: 1) скорость, или беглость,— количество ответов в каждом субтесте; 2) пластичность, или гибкость,— степень разнообразия ответов, оцениваемая по количеству категорий в ответах; 3) оригинальность — редкость, нетривиальность идей; 4) тщательность разработки идей — детализация ответов. Фигурные тесты состоят из трех субтестов, на выполнение которых отводится 30 мин (по 10 мин на каждый).
Задание « Нарисуй картинку» — тест, в котором испытуемый должен придумать оригинальную картину с использованием определенного элемента.
Этот элемент — контур, сделанный из цветной бумаги (в форме капли или боба) с клейким слоем, должен служить существенной деталью придуманной картины. В инструкции подчеркивается необходимость придумать такой рисунок, который никто больше не сможет придумать (оригинальность), и дополнить его так, чтобы он стал полным и интересным рассказом (тщательность разработки). Художественный уровень исполнения рисунков во всех заданиях фигурных тестов не оценивается.
Задание «Незавершенные фигуры» сконструировано автором из ряда других тестов. Как известно из гештальтпсихологии, незаконченные фигуры вызывают стремление завершить их простейшим и легчайшим способом. Таким образом, чтобы создать оригинальный ответ, необходимо контролировать это стремление и тормозить его удовлетворение. Каждая законченная фигура (их всего 10) оценивается по оригинальности и тщательности разработки идей. Количество выполненных заданий определяет показатель беглости, а степень разнообразия ответов — гибкость мышления.
Задание «Повторяющиеся фигуры» сходно с предыдущим. Стимульным материалом являются 30 пар параллельных линий (форма А) или 40 кругов (форма В). Повторение одного и того же элемента позволяет проверить способность испытуемого к продуцированию множества разнообразных ассоциаций. Задания форм А и В в этом случае не одинаковы параллельные линии — открытые фигуры, требующие завершения, тогда как круги, напротив, замкнутые фигуры, требующие разрушения структуры. Однако показатели этих двух форм высоко коррелируют между собой на уровне 0,61; 0,61 и 0,74 для показателей беглости, оригинальности и тщательности разработки и лишь для гибкости этот коэффициент составляет 0,36. В задании «Повторяющиеся фигуры» стимулируются все характеристики дивергентного мышления. Беглость стимулируется инструкцией придумать как можно больше предметов и картинок, гибкость — сделать их как можно более разнообразными, оригинальность — попытаться придумать такие рисунки, которые никто не смог бы придумать, разработанность — дать как можно больше идей в каждой картинке, сделать из нее как можно более полную и интересную историю.
Показатели развития по тестам П. Торренса на начало года (А) на конец года (В)  учащихся II «Б» класса 2009-2010 уч.год
	Форма
	Суммарный
	Беглость
	Гибкость
	Оригинальность
	Разработанность

	А
В
	116,8
211,8
	40,3
49.2
	45,0
55,9
	47,5 
45,7
	41,0 
50,0

	Изменения
	38,0**
	8,9**
	10,9**
	9,2**
	9,0**


Анализ полученных результатов показал, что все частные, а соответственно и суммарные показатели творческого мышления достоверно увеличились к концу учебного года . При этом важно отметить, что наиболее сильные различия в величине изменений показателей творческого мышления  были отмечены по оригинальности.  Изменения составили 9,2 .



Важную роль в подготовке к творческому труду играет начальная школа. Именно в младшем школьном возрасте заключается психологическая основа для такой деятельности. Развиваются воображение и фантазия, творческое мышление, воспитывается любознательность, формируются умения наблюдать и анализировать явления, проводить сравнения, обобщать факты, делать выводы, практически оценивать деятельность, активность, инициатива. Начинают складываться и дифференцироваться интересы, склонности, формируются потребности, лежащие в основе творчества.
Отличительный признак творческой деятельности детей – субъективная новизна продукта деятельности. По своему объективному значению «открытие» ребенка может быть и новым, необычным, но в то же время выполняться по указке учителя, по его задумке, с его помощью, а потому не являться творчеством. И в то же время ребенок может предложить такое решение, которое уже известно, использовалось на практике, но додумался до него самостоятельно, не копируя известное.
В этом случае мы имеем дело с творческим процессом, основанным на догадке, интуиции, самостоятельном мышлении ученика. Здесь важен сам психологический механизм деятельности, в которой формируется умение решать нешаблонные, нестандартные математические задачи.
Успешное формирование у младших школьников творческой одаренности возможно лишь на основе учета педагогом основных особенностей детского творчества и решения центральных задач в развитии творчества.
П.Б. Блонским были точно подмечены основные отличительные черты детского творчества: детский вымысел скучен и ребенок не критически относится к нему; ребенок раб своей бедной фантазии. Главным фактором, определяющим творческое мышление ребенка, является его опыт: творческая деятельность воображения находится в прямой зависимости от богатства и разнообразия прошлого опыта человека. Отсюда вытекает и первая важнейшая задача в формировании творческого мышления младших школьников. Для того чтобы сформировать у учащихся умения творчески решать математические задачи, необходимо прежде всего позаботиться о развитии у них математического кругозора, о создании реальной чувственной основы для воображения.
Особенностью творческого мышления школьников является то, что ребенок некритически относится к своему продукту творчества. Детский замысел не направляется никакими идеями, критериями, требованиями, а потому субъективен.
Развитие творческого мышления неотделимо от формирования исполнительских умений и навыков. Чем разностороннее и совершеннее умения и навыки учащихся, тем богаче их фантазия, реальнее их замыслы, тем более сложные математические задания выполняют дети.
Психологами установлено, что развитие мышления человека неотделимо от развития его языка. Поэтому важнейшая задача в развитии творческой одаренности учащихся – обучение их умению словесно описывать способы решения задач, рассказывать о приемах работы, называть основные элементы задачи, изображать и читать графические изображения ее. Усвоение учащимися необходимого словарного запаса очень важно для формирования и развития у них внутреннего плана действия. При всяком творческом процессе задача решается сначала в уме, а затем переносится во внешний план.
Три основных условия формирования творческой одаренности:
1. индивидуализация образования;
1. исследовательское обучение;
1. проблематизация.

Для формирования творческой одаренности младших школьников я ориентировалась на условия, разработанные М.Р. Львовым:
· Свободная атмосфера в школе и классе; безавторитарности; возможность выбора вида деятельности – для учеников, методики, учебника – для учителя.
· Доверие и уважение к ученикам со стороны учителя; постоянное предоставление ученикам самостоятельности и познавательной деятельности; помощь детям, по возможности, неявная, наводящая, а не подсказывающая.
· Высокий уровень познавательных интересов среди учащихся, внимание учителя к мотивации учения, игровые методики, юмор. Решение субъективно-творческих задач при изучении разных тем.
· Внимание к интересам каждого ученика, к его склонностям, здоровью, разностороннему развитию (физическому, эмоциональному, эстетическому, интеллектуальному), к его способностям.
· Атмосфера общей культуры в школе, высокая нравственность учащихся, высокий уровень духовного развития и учителя, и учащихся. Учитель достигнет желаемого результата лишь в том случае, если сам он, как личность, не чужд творчеству, постоянному поиску, созиданию. 
Перечисленные выше условия являются обязательными в системе обучения, по которой я работаю уже несколько лет. Важной особенностью данной системы является то, что процесс обучения мыслится как развитие личности ребенка, то есть обучение должно быть ориентировано не столько на весь класс как единое целое, сколько на каждого конкретного ученика. Другими словами, обучение имеет личностно-ориентированную направленность.
   Развитие творческих способностей школьника не может не происходить без постановки и решения самых разнообразных задач. Задача – это начало, исходное звено познавательного , поискового и творческого процесса , именно в ней выражается первое пробуждение-мысли.
На уроках математики ,русского языка ,окружающего мира, использую нестандартные ,творческие задачи .Создаю проблемные ситуации. Педагогическая проблемная ситуация создается с помощью активизирующих действий, вопросов учителя, подчеркивающих новизну, важность, красоту и другие отличительные качества объекта познания. Создание психологической проблемной ситуации сугубо индивидуально. Ни слишком трудная, ни слишком легкая познавательная задача не создает проблемы для учеников. Проблемная ситуация может создавать на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле и на любом уроке.
Учитель создает проблемную ситуацию, направляет учащихся на ее решение, организует поиск решения. Таким образом, ребенок становится в позицию своею обучения и как результат у него образуются новые знания, он овладевает новыми способами действия. Трудность управления проблемным обучением состоит в том, что возникновение проблемной ситуации – акт индивидуальный, поэтому от учителя требуется использование дифференцированного и индивидуального подхода.
Проблемная ситуация специально создается учителем путем применения особых методических приемов:
· учитель подводит школьников к противоречию и предлагает им самим найти способ его разрешения;
· сталкивает противоречия практической деятельности;
· излагает различные точки зрения на один и тот же вопрос;
· предлагает классу рассмотреть явление с различных позиций;
· побуждает обучаемых делать сравнения, обобщения, выводы из ситуации, сопоставлять факты;
· ставит конкретные вопросы (на обобщение, обоснования, конкретизацию, логику рассуждения;
· определяет проблемные теоретические и практические задания;
· ставит проблемные задачи (с недостаточными или избыточными исходными данными; с неопределенностью в постановке вопроса; с противоречивыми данными; с заведомо допущенными ошибками; с ограниченным временем решения; на преодоление психической инерции и другим).
   Анализируя программный материал по математике в начальных классах,  я выявила, что имеется достаточное количество понятий, правил и задач, при изучении которых можно использовать проблемное обучение. Во II классе выделены следующие темы: табличное умножение и деление, усвоение смысла умножения, порядок действий в выражениях со скобками, частный случай умножения 23*4 и деления 48/3, задачи на нахождение неизвестного множителя, задачи на нахождение неизвестного делителя (делимого), составные задачи на пропорциональную зависимость, переместительное свойство сложения и умножения, геометрические упражнения: введение понятия прямоугольник, его свойства, квадрат; задачи с наглядностью решения, прямые и обратные задачи, и так далее.
    Проблемные уроки проводились по следующей схеме. Сначала ставлю для всех общую проблему, формулирую  последовательно на всех уровнях проблемности, начиная с самого высокого. Чтобы определить, кто в состоянии вывести правило «Порядок действий в выражениях со скобками» , на каждом из четырех уровней проблемности, как ученик шел к открытию правила, учащиеся должны фиксировать результаты своих попыток вывести правило, записать его на листочках, ставя порядковый номер проблемности. Это дает возможность  контролировать работу каждого ученика на всех этапах вывода правила. Если учащиеся выводили и фиксировали правило на самом высоком или последующих уровнях проблемности кроме низкого, они и в дальнейшем должны были продолжать работу над правилом: проверять формулировку в соответствии с показами и, если нужно, уточнять и совершенствовать ее.
В случае, когда отдельные ученики не справляются с заданием ни на одном уровне проблемности, я  имеею возможность определить характер затруднений, их причины и своевременно помочь; вместе с тем это  возможность формировать у детей соответствующие операции, развивать творческое мышление.
После того как учащиеся записали формулировку правила при постановке задания на низком уровне проблемности, спрошу  некоторых из них, какое они правило вывели. Вслед за этим сама формулирую правило так, как оно дано в учебнике, и только после этого сообщаю, какое правило изучено, записываю тему на доске. Закрепление знаний и формирование умений и навыков проводила в форме письменного и устного выполнения упражнений из учебника.
Такая организация работы отнимает немало времени, однако она рациональна: во-первых, все дети, используя помощь учителя, должны думать и писать, совершенствуя формулировку; во-вторых, учитель имеет возможность проанализировать попытки, ход открытия правила каждым учеником, то есть выявить индивидуальные особенности мыслительной деятельности; в-третьих, каждый ученик убеждается в том, что если будет внимательным, подумает, применит имеющиеся знания, то обязательно справится с заданием; в-четвертых, подсказки учителя направляют мысль ученика, помогают овладеть мыслительными операциями: сравнением, анализом, синтезом, обобщением, при этом ученики, которые овладели мыслительными операциями, упражняются в них, а другие обучаются им постепенно; в-пятых, воспитываются ценные качества личности – способность к напряженному умственному труду, самостоятельность, пытливость, трудолюбие; в-шестых, формулируется математическая зоркость, устойчивость, устойчивые математические навыки, развивается творческое мышление.
При такой организации проблемного урока нет изначального деления учащихся на «сильных», «средних» и «слабых» - задание всем одинаковое; конечный результат – формулировка правила на одном из уровней проблемности – показатель уровня самостоятельности и развитие мыслительной деятельности, уровня развития творческой одаренности учащихся.
После изучения правила на следующем уроке проводилась проверка: а) знания формулировки правила «Порядок действий в выражениях со скобками»; б) степени сформированности умений и навыков в виде самостоятельности проверочной работы.
Приведу примеры заданий на разных уровнях проблемности во II классе.
Закрепление табличных случаев умножения.
Самый высокий уровень.
Продолжи ряд:
2, 4, 6, 8, …
7, 14, 21, …
8, 16, 24, …
Составь самостоятельно свой ряд.

Высокий уровень.
Продолжи ряд, вспомнив таблицу умножения на 2, на 7 и на 8:
2, 4, 6, 8, …
7, 14, 21, …
8, 16, 24, …
Составь свой ряд.
Средний уровень.
Вспомни таблицу умножения на 2, на 7, на 8.
Продолжи ряд чисел, как в 1 случае:
1. 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20;
1. 8, 16, 24, …;
1. 7, 14, 24, …
Составь свой ряд.

Низкий уровень.
Продолжи ряд чисел, вспомнив таблицу умножения на 2, на 7, на 8 и запиши таблицу умножения, которую использовал при выполнении задания, как в 1 случае:
1. 2, 4, 6, 8, 10, 12, 18, 20;		2*1=2	2*6=12
1. 8, 16, 24, …;					2*2=4	2*7=14
1. 7, 14, 24, …					2*3=6	2*8=16
2*4=8	2*9=18
2*5=10	2*10=20

Задание на смекалку.
Самый высокий уровень.
Найди простой способ вычисления суммы всех чисел в ряду от 1 до 20.

Высокий уровень.
Найди сумму такой пары чисел, чтобы можно было простым способом произвести вычисление.
1+2+3+…+18+19+20=

Средний уровень.
Найди простой способ вычисления, соединив линиями пары чисел, как на рисунке.
1+2+3+…+18+19+20=

Низкий уровень.
Найди сумму каждой пары чисел, соединенных линиями. Вычисли простым способом сумму всех чисел.
1+2+3+…+18+19+20=


Усвоение смысла умножения.
Самый высокий уровень.
Замени сложение умножением:
1+1+1+1+1=
7+7+7=
0+0+0+0=
7+1+0=
9+9+9+9+9+9=

Высокий уровень.
Замени сложение умножением. Чем отличается четвертый пример от остальных?
1+1+1+1+1=
7+7+7=
0+0+0+0=
7+1+0=
9+9+9+9+9+9=

Средний уровень.
Замени сложение умножением, вспомнив, что называется умножением.
1+1+1+1+1=
7+7+7=
0+0+0+0=
7+0+1=
9+9+9+9+9+9=
Чем отличается 4 пример от остальных?

Низкий уровень.
Замени сложение умножением, вспомнив, что сложение только слагаемых можно назвать умножением.
1+1+1+1+1=
7+7+7=
0+0+0+0=
1+7+0=
9+9+9+9+9+9=

Переместительное свойство сложения.
Самый высокий уровень.
Как быстро решить эти четыре примера?
36+18+12=		24+37+16=
47+35+3=			47+38+13=

Высокий уровень.
Воспользуйтесь перестановкой слагаемых и быстро решите эти примеры.
36+18+12=		24+37+16=
47+35+3=			47+38+13=

Средний уровень.
Воспользуйтесь перестановкой слагаемых и быстро решите примеры как в 1 случае.
36+18+12=36+30+66		24+37+16=
47+35+3=				47+38+13=

Низкий уровень.
Быстро решите примеры, вспомнив свойство сложения: от перестановки слагаемых сумма не меняется. Сначала сложите числа, которые в муссе дают круглое число. С круглыми числами легче выполнять действие.
36+18+12=36+30+66		24+37+16=
47+35+3=				47+38+13=

Решение задач по схемам.
Самый высокий уровень.
По схеме составь как можно большее количество задач и решите их.
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Высокий уровень.
По схеме составь задачу и реши ее.
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Что радует? Быстрая реакция учеников ,желание учиться, узнавать новое ,интересное, делать открытия .Дети получают возможность самостоятельно подумать ,поразмышлять.
      Важным методическим шагом моей работы ,проявляющимся в разных предметах ,является самостоятельный поиск ,добывание учащимися знаний из разных источников.
                    



                     

             
     В арсенале инновационных педагогических средств и методов особое место занимает исследовательская творческая деятельность. Цель таких работ – стимулировать развитие интеллектуально-творческого потенциала младшего школьника через развитие и совершенствование исследовательских способностей и навыков исследовательского поведения.
                                          Задачи:
- обучение проведению учебных исследований младших школьников
- развитие творческой исследовательской активности детей
-стимулирование у детей интереса к фундаментальным и прикладным наукам - ознакомление с научной картиной мира
- вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс.
      В своей работе я приучаю учеников к самому слову “исследование”, “исследуем”. Исследуя, мы задаём себе вопрос и ищем на него ответ, наметив план действий, описывая основные шаги, наблюдая, экспериментируя и сделав вывод, фиксируем результаты. 
   Любая исследовательская работа (проект) состоит из нескольких этапов.
1. Выбор темы.
2. Постановка цели и задач.
3. Гипотеза исследования.
4. Организация исследования.
5. Подготовка к защите и защита работы.
Специфика исследовательской работы в начальной школе заключается в систематической направляющей, стимулирующей и корректирующей роли учителя. Главное для учителя – увлечь и “заразить” детей, показать им значимость их деятельности и вселить уверенность в своих силах, а так же привлечь родителей к участию в школьных делах своего ребёнка. Многие родители никогда не имели возможности участвовать в каких-либо делах, не связанных с их профессией или чисто родительской деятельностью. Я даю, им возможность сблизится со своими детьми, участвуя в научно-исследовательской деятельности. Эта работа стала для многих родителей интересным и захватывающим делом. Они, вместе с детьми делают фотографии,  помогают подбирать информацию для теоретического обоснования проектов, помогают ребенку готовить защиту своей работы. Работы получаются очень интересными, ведь это общий интерес и совместный труд ребенка и родителей.

С первого класса мои ребята принимают участие в школьной научно-практической конференции .В  2008-2009 учебном году это была коллективная работа-«Азбука».(см.приложение).
     В 2009-2010 учебном году – работа ученицы Ломакиной Софьи «Оригами динозавры» .Работа заняла 2 место. Так же, были созданы коллективные проектные работы «Мой любимый питомец», «Наш город –Тюмень», «Красная книга», «Будь природе другом» и др.(см приложение)
 Я вовлекаю своих учеников в мини-исследования  на уроках окружающего мира. Эти работы так и называются “Мои маленькие исследования” и идут по темам. Я же включаю этот вид деятельности во все образовательные области начальной школы. С 1 по3 класс почти все работы носят коллективный характер, тематика определяется учителем, но каждый ученик вносит свой вклад в общую работу, это приучает детей работать в коллективе, ставить общие интересы выше своих. В 3-4 классах многие ученики уже знают, какой предмет им интересен, могут сами выбрать тему исследования. Учитель может и должен лишь “подтолкнуть” их к правильному выбору, попросив ответить на следующие вопросы.
- Что мне интересно больше всего?
- Чем я хочу заниматься в первую очередь?
- Чем я чаще всего занимаюсь в свободное время?
- По каким предметам у меня самые хорошие отметки?
- О чём хотелось бы узнать как можно больше?
- Чем я мог бы гордиться?
Ответив на эти вопросы, ребенок может получить совет учителя, какую тему исследования можно выбрать. Тема может быть:
- фантастической (ребенок выдвигает какую-то фантастическую гипотезу); 
- экспериментальной;
- изобретательской;
- теоретической. 
Исследовательская деятельность заставляет и приучает детей работать с книгой, газетой, журналом, что в наше время очень важно, потому что по собственному опыту и, основываясь на мнении коллег, я знаю, дети в лучшем случае читают только учебники. Они не хотят читать не только дополнительную литературу по предметам, но и увлекательные произведения литературы и периодической печати. Дети увлечены компьютером, Интернет заменяет друзей, улицу и даже реальный мир. Своей работой я стараюсь направить деятельность моих учеников в нужное и полезное для них русло. Ребята ведут себя по-разному: одни с каким-то азартом активно ищут информацию для своих исследований по библиотекам, другие втягивают в свою работу родителей, но есть и такие, которых приходится брать в “помощники”, обращаясь к ним с просьбой о помощи. “Послушай, Данил, я знаю, что ты очень хорошо владеешь компьютером. Я нигде не могу найти материал о… (тема), посмотри в Интернете и т.д.” Ребенок, чувствуя свою значимость, старается помочь учителю и вовлекается в исследовательскую работу. Найденный материал мы просматриваем, попутно выясняется, что нужно провести анкетирование, опрос или эксперимент, подобрать фотографии. Готовый материал мы вместе оформляем, и ребенок готовится выступать на классном часе или мы включаем его выступление на одном из уроков. Естественно темы таких работ должна быть заранее продуманы учителем, а дети должны получить положительный результат. 
 Вообще для получения положительного результата детской исследовательской работы учителю необходимо дать позитивный настрой и показать перспективу (стимулировать) учащимся. Учитель должен чутко и умело руководить исследовательской деятельностью своих учеников. Проведя анкетирование в своем классе, я узнала, что мои ребята хотят хорошо учиться, стать известными, знаменитыми, что-то изобрести или сочинить, хотят как-то прославиться, чтобы о них и их достижениях знали хотя бы в нашей школе. На таких желаниях легко строить работу учителю, если он правильно преподнесет детям цель и задачи исследования и простимулирует (пока на словах) положительный результат. 
                    На уроках русского языка
Творчество следует развивать на различных занятиях: на уроках труда, музыки, математики, изобразительной деятельности, природоведения. Однако русский язык всегда был и остается таким учебным предметом в начальной школе, которому принадлежит решающая роль в духовной жизни ребенка. Русский язык в школе – это инструмент познания, мышления, развития, он обладает возможностями творческого обогащения.   Язык и речь выводят человека в разнообразные творческие области, являясь средством исследовательской деятельности, науки и конструирования, средством исполнительских искусств – вокального, театрального, декламации, ораторского искусства. Язык – средство литературного творчества – поэзии, прозы, журналистики. Причем речь имеет устную и письменную формы. Первая предполагает импровизацию, вторая поддается редактированию, совершенствованию. Каждый речемыслительный акт есть разрешение проблемной ситуации, то есть акт творческий. Большое внимание уделяю работе над сочинениями, изложениями и созданию небольших поэтических произведений. В задачу написания сочинений входят обогащение речи школьников средствами образности на примерах сравнений, переносного значения слова, синонимов, антонимов ,фразеологизмов. Дети получают представление о стилях речи, о типах речи. Все эти сведения должны помогать в работе над сочинением и служить совершенствованию умений их написания. Одним из важных источников для устных высказываний ребят являются экскурсии: осенью в березовой роще послушать шуршание листвы, зимой разглядывать изморозь на деревьях, иней, полюбоваться запорошенным снегом прудом, а весной следить за капелью ,набухающими почками тополя и березы.
  Совместное наблюдение приносит детям радость . они дают толчок к самостоятельным наблюдениям ,постепенно перерастают в потребность открывать новое.   Все впечатления школьной и внешкольной жизни требуют выхода ,у ребенка появляется естественная потребность поделиться своими новыми знаниями, открытиями , чувствами, мыслями .Дети хотят творить! А я стараюсь предоставить им такую возможность - использую такие задания как –«Выдвини версию», «Придумай и нарисуй» , «Продолжи строчку», «Расследуй», «Составление текста по его началу» Результатом являются прекрасные детские сочинения и впечатления. «Для меня главным чудом стало то .что во всех нас живет поэт или писатель»Это ответ ребенка.
Творчество детей возможно и при восприятии читаемых художественных произведений, при их выразительном чтении, пересказе, особенно – в драматизации; в различных видах сочинения, в языковых играх, в составлении словарей, в моделировании явлений языка, неисчерпаемые запасы творчества кроются в лексике русского языка, в его фразеологии – в семантизации слов, в исследовании их образования и этимологии, в анализе оттенков значений и особенностей употребления слов в тексте. Языковой анализ текста – это всегда исследование, всегда творчество. Как увлекает детей изучение пословиц и поговорок, крылатых слов! Границы творчества трудноуловимы, поскольку оно может проявиться в малом: в особом, насыщенном чувством звучании голоса; в уместной шутке, в сопереживании литературному герою, в перевоплощении в него; в быстроте соображения при решении языковой задачи; в наблюдательности – способности заметить то, чего не замечают другие, сделать неожиданный вывод, обобщение Интересными считаю задания «Досочиняй» , которые использую на уроках литературы. Основой послужили стихотворения « Сто фантазий» Юнна Мориц, «Моя вообразилия» Борис Заходер. Ребята не только посочиняли данные стихотворения, но и проявили желание самим что- то сочинить. Так появились юные поэты. Их было достаточно для того, чтобы начать создание поэтической тетради нашего класса «Разноцветные страницы».Сейчас в ней несколько страниц- «Облака», «Осеняя», «Зимняя», «Нашим питомцам посвящяется» и т. д..(см. приложение )Завершить нашу поэтическую тетрадь мы планируем к концу четвертого класса .В классе оформлен стенд «Моя вообразилия»,где опубликованы последние сочинения наших юных дарований. Кроме этого создан коллективный «Сборник загадок»,индивидуальная работа Ломакиной Софьи - сказка «Страна цветов»,сборник сочинений «Моя семья» и т. д.(см.приложение)
   Ученики моего класса принимают активное участие во всех творческих конкурсах школы, города, области. Сочинения Шипуновой Екатерины и Косталомова  Арсения на тему «Мой дедушка»,посвященного 65-летию Победы были направлены на конкурс в Москву .В сентябре этого года ученица нашего класса вместе с родителями приняла участие в конкурсе «Самая читающая семья».    Для развития у ребенка творческой одаренности необходимы различные подходы, способствующие созданию условий для реализации у учащихся своих задатков. Особенно эффективными считаю занятия во внеурочное время-это кружок «Веселая математика» и дополнительный урок «Школа развития речи».Такие занятия начала  проводить с начала этого учебного года,один раз в неделю по курсу «Развитие познавательных способностей» (далее РПС) , где всем детям независимо от их уровня творческого мышления, интересно заниматься. Специально разработанная система представленных на занятиях по РПС упражнений позволяет успешно решать проблемы комплексного развития различных видов памяти, внимания, наблюдательности, воображения, быстроты реакции, формировать нестандартное «красивое» мышление. Многие задания помогают смотивированным детям подготовиться к интеллектуальным марафонам и олимпиадам.
  Каковы же особенности занятий по РПС и в чем их отличие от школьных уроков? 
А) На этих занятиях огромное значение уделяется развитию психических механизмов – памяти, внимания, воображения и других. Именно эти качества, по данным психологов, являются основой развития продуктивного мышления и познавательных способностей учащихся. 
Б) Занятия по РПС отличаются от других уроков тем, что ученикам предлагаются задания неучебного характера, поэтому серьезная работа принимает форму игровой деятельности, что весьма привлекательно для младшего школьника. Обучение происходит непроизвольно, т. е. ребенок овладевает каким-то знанием, развивает в себе нужное качество не в результате специальных сознательных усилий, не имея перед собой цели чему-то определенному научиться, а в результате деятельности, направленной на другую цель, и обычно незаметно для себя самого. И такое обучение оказывается очень эффективным.
В) Задания рассчитаны на детей начиная от 6 лет до 10–11 лет. 
Г) Поурочное распределение материала. Занятия по РПС могут быть эффективными только при условии их систематического проведения как минимум один раз в неделю. Поэтому материал в рабочих тетрадях скомпонован из расчета: занятие – урок. Количество занятий – 36 занятий по 35–45 минут в каждой возрастной группе (с сентября по май).
Д) Занятия по РПС построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим. Это позволяет сделать работу детей динамичной, насыщенной и менее утомительной благодаря частым переключениям с одного вида деятельности на другой.
Е) Я стремлюсь реализовать и принцип «спирали», т. е. возвращение к одному и тому же заданию, но на более высоком уровне трудности. 
Ж) Учитываю и принцип периодичности – через каждые семь занятий темы занятий и типы заданий повторяются. 
З) Интегративность курса. Известно, что познавательные способности достаточно сложно развивать в рамках одной школьной дисциплины. Более эффективно чередовать задания из разных областей человеческой деятельности, тогда происходит переключение учебной деятельности с одной дисциплины на другую. Кроме того, интеграция заданий связанных с предметами технического и естественного циклов с гуманитарными способствуют развитию речи и пополнению словарного запаса. 
И) На этих занятиях не ставятся отметки, хотя оценивание, конечно, осуществляется. Ученик на этих занятиях как бы избавляется от «отметочной» психологии, у него формируется отношение к этим занятиям как к средству развития своей личности. Не «Какую отметку я получил на занятии?», а «Чему и как я научился сегодня на занятии?» – вот какому вопросу учится ученик. 
К) К тому же ребенок на этих занятиях сам оценивает свои успехи. Это создает особый положительный эмоциональный фон: раскованность, интерес, желание научиться выполнять предлагаемые задания. 
Л) Было проведено анкетирование и на вопрос: «Какие из занятий в школе тебе нравится больше всего?» – 85% ответили: «РПС». Такое положительное отношение к выполняемым заданиям, этот эмоциональный фон имеют определенное последействие и постепенно распространяются на обычные школьные уроки.После этих занятий ученики более активны, внимательны, успешнее справляются с учебными заданиями. Тем самым занятия по РПС становятся одним из способов формирования положительного отношения и интереса к учению: учащиеся в результате этих занятий достигают значительных успехов в своем развитии, они многому научаются. Эти умения применяются ребятами в учебной работе, что приводит к первым успехам ребенка. А это значит, что возникает интерес к учебе. У детей появляется радость приобщения к творчеству, радость познания.
Специфическое значение внеклассных занятий для развития творческой одаренности , заключается в том, что на них всегда достаточно времени для осуществления проблемного метода обучения, для выявления самобытности мышления каждого ученика, для индивидуального подхода, для испробования разных подходов, разных путей поиска.
Дети, хорошо успевающие, смогут в еще большей степени развернуть свое творческое мышление, а слабоуспевающие, решая нестандартные задачи, посильные для них, смогут обрести уверенность в своих силах, научиться управлять своими поисковыми действиями, подчинять их определенному плану.
В этих условиях у детей развиваются такие важные качества мышления, как глубина, критичность, гибкость, которые являются сторонами его самостоятельности. Только развитие самостоятельного мышления, творческого, поискового, исследовательского есть основная задача начального обучения.
Развитие самостоятельного, творческого мышления, проявляющегося, в частности, в своеобразном видении ребенком проблемной ситуации, требует индивидуального подхода, который бы учитывал особенности мыслительной деятельности каждого ученика. Я  представляю фрагменты  занятия, в который входят задания по развитию у детей творческого мышления (см. Приложение )
                                     
На родительских собраниях предлагаю рекомендации по воспитанию юных дарований.    
Методы воспитания  одарённого ребёнка.
Метод — путь к чему-либо. Под методом воспитания обычно понимают инструмент, позволяющий добиваться необходимых результатов. Методы воспитания — пути, по которым мы можем идти к нашим целям. Итак, какими путями мы можем воспользоваться?   Подавать пример. Общаясь с ребенком, вы должны демонстрировать ему образцы творческого поведения и деятельности. Родительский пример — один из ведущих методов воспитания в дошкольном и младшем школьном возрасте.
   Предметно-пространственная среда. Очень важно создать дома обстановку, содействующую проявлению и развитию творческих способностей ребенка. Каждый из нас в своем доме создает определенное предметно-пространственное окружение, определяемое стилем жизни. Эта предметно-пространственная среда, как и сам стиль вашего поведения, могут либо содействовать, либо препятствовать развитию интеллекта и творческих способностей детей. Именно посредством этой среды мы продолжаем воспитывать детей в то время, когда занимаемся другими делами или находимся за пределами дома.
   Заражать детей своей любовью к творчеству. Мало быть творческим человеком самому, мало создать дома обстановку творчества, надо неустанно заботиться о том, чтобы увлечь этим ребенка, сделать творчество его внутренней потребностью,    
Быть гибким, уметь следовать ситуации. Всем прекрасно известно, «умный меняет свое мнение, глупый — никогда». Есть хорошее человеческое качество — упорство, но, достигая крайнего предела, оно превращается в ослиное упрямство. Умный, творческий человек способен отказаться от усвоенной точки зрения и принять новую, если последняя более справедлива.
   Воспитать в себе привычку говорить как можно чаще «да!». Воспитание и ограничение тесно связаны в обыденном сознании. Но давайте задумаемся: всегда ли оправданы те запреты, которые мы ставим ребенку? Проанализируйте свое поведение и найдете много таких ограничений, которые не только не содержат пользы, а напротив, приносят вред.
    Демократичный стиль общения. Коллегиальный, демократичный стиль общения с ребенком создает именно те условия, которые необходимы для развития творческих способностей. И напротив, жесткий, неоправданно строгий, авторитарный стиль общения хорош для воспитания сознательной дисциплины, необходимой послушному исполнителю.
   Бороться со всяческими проявлениями конформизма. Подражательность — основа обучаемости дошкольника и младшего школьника, именно поэтому очень велика опасность закрепления стремлений к несамостоятельным, конформным, нетворческим решениям. Общаясь с ребенком, надо постоянно стремиться почувствовать грань между полезной подражательностью и стремлением к некритическому копированию, конформизму.
    Всячески поддерживать самостоятельность ребенка. Самостоятельно думать, принимать решения, отвечать за их последствия — основные черты творческого поведения. Без этого нет и не может быть творческой личности.
    Предлагайте ребенку такой материал, с которым вам самому нравится работать. У каждого из нас есть область знаний или вид деятельности, где мы чувствуем себя как рыба в воде. Старайтесь держаться ближе к этой области. Это важно для того, чтобы ребенок видел, чувствовал вашу настоящую, искреннюю увлеченность.
     Не бойтесь неожиданных вопросов. Всем известно — дети большие специалисты по части задавания вопросов. В том числе и глупых с нашей взрослой точки зрения, а потому нас раздражающих. Одаренный ребенок и это делает одаренно, его вопросы еще более неожиданны, странны, смелы, а может быть, даже «безумны». Их не только не следует бояться, но, напротив, надо всячески стимулировать. Детский вопрос — свидетельство интереса ребенка, нестандартный вопрос — не что иное, как свидетельство нестандартного взгляда на мир.




                        

                                         







  



                         
Сухомлинский В.А. говорил: «В каждом ребенке дремлет птица, которую нужно разбудить для полета. Творчество – вот имя этой волшебной птицы!». Чем раньше ребенок разбудит в себе эту птицу, чем раньше научится видеть красоту окружающего мира, понимать язык природы, музыки, поэзии, радоваться и удивляться, тем ярче, эмоциональнее, чище он будет. Именно поэтому я вижу актуальность ,выбранной мной темы.
   Детское творчество неисчерпаемо. Его питательная среда – чувство тайны, которую так хочется разгадать («Тайна возбуждает творчество», – так сказал А. Эйнштейн). Творчество всегда самодеятельно, хотя и нуждается в чуткой помощи тактичного, все понимающего учителя, командные методы в творчестве не срабатывают, здесь эффект достигается на основе увлеченности. Творчество – это созидание нового и прекрасного, оно противостоит разрушению, шаблону, банальности, тупости, отсталости, оно наполняет жизнь радостью, возбуждает потребность в знании, работу мысли, вводит человека в атмосферу вечного поиска. Вероятно, каждый человек может припомнить в своей жизни творческие минуты и часы, одухотворенные вдохновением. Нет сомнения в том, что творчество – это та волшебная шапка, под которой расцветает счастье. Главный стимул творчества – огромная радость, которую оно дает и ученику, и учителю.     Таким образом, единственным плодотворным путем развития творческой одаренности в детстве становится максимально полное раскрытие потенциальных возможностей, природных задатков, и учитель должен создать такую полноценно развивающуюся деятельность для учащихся, чтобы потенциал не остался не востребованным.
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